

泉州七中课改资讯



2019-2020 学年

第 30 期(总第 291 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 5 月 23 日

◆校园采风

今天是泉州七中 89 岁生日,每位师生都收到了……

仰首是春,俯首成秋。

芳华似锦,岁月如歌。

1931 年 5 月 15 日,一群有识之士创办晦鸣中学,在那个风雨如晦的年代,他们执守着教育的航灯,初心不改。

汇浪成海,聚沙成塔。89 年来,一代代七中人敢为人先,砥砺前行,用如椽巨笔谱写荡气回肠的育人诗篇,实现办学业绩跨越式发展。一个个鲜活的镜头,见证七中纵横捭阖的每个瞬间。

疫情之下,我们共同见证祖国的坚毅与伟大;从网课到复课,同学们深切感受到母校的无微不至与众志成城。

今天,七中的名字是夜空中最亮的星。每一位师生都收到校友会赠送的苹果。一个个香气怡人的红苹果代表着对师生们赤忱的关怀和美好的祝愿。祝全体七中人平(苹)平(苹)安安,身心健康!祝学校百尺竿头更进一步!

众流合注,需为大川;群山出材,巍成广厦。相信有各级领导的悉心关怀、全体师生的共同努力和广大校友对母校的关注支持,七中一定能够谱写更加华美的乐章。 (办公室 供稿)

英雄归来!七中这位家长的讲座引来阵阵掌声

2020 年 5 月 16 日下午,我校报告厅响起阵阵掌声,原来,这里正在进行一场别开生面的针对复学学生的生命教育讲座。讲座嘉宾身份特殊,他既是一位高二学生的家长,又是一位医生,更是一位曾战斗在武汉抗疫一线的援鄂专家,他就是福建医科大学附属第二医院血液内科副主任医师、硕士研究生导师郭健欣医生。

郭医生以《珍爱生命 呵护心灵——后疫情时代的话题分享》为题,与同学们分享了他的

援鄂经历,介绍了防疫知识,讲述了一个个为抢救生命而拼尽全力的人和事,还展示了一张张触动人心的照片,让大家真切感受到生命的可贵,懂得每一个生命都值得尊重与珍惜。特别是27岁的护士陪87岁的老人共看夕阳的照片,更让大家认识到生命的美好,人性的温暖。

郭医生还结合自己的工作经验,风趣幽默地教大家一些调适心理,缓解压力的方法,如运动、摄影、话聊、美食、酣睡等,引导大家直面困难,积极生活。

最后,他还介绍了医学专业现状与前景,引导学生做好生涯规划,勇挑重担,为所当为。

“医者仁心,不忘使命。”主持人林光灵副书记最后总结道:“我们无法亲历武汉抗疫一线,但我们通过援鄂医护人员的讲述感受到他们平凡却伟大的力量。七中学子要承担社会责任,不畏艰险,前程必将光明灿烂。”

后方也是前线,使命重在担当。郭医生等援鄂医护人员的事迹浸润着、感化着七中学子的心灵。一个个生动的故事引导七中学子培养社会责任意识和民族自豪感。听完讲座,同学们纷纷感叹:“哪有什么岁月静好,只是有人在为我们负重前行”,“所谓英雄,就是身处平凡,心向伟大”。同学们深感返校复学来之不易,表示在后疫情时代绝不松懈,对疫情时刻保持警惕。同时,要向这些和平年代里的英雄学习,珍爱生命,呵护心灵,坚定信心,不畏艰险,做一个身心健康的现代中国人,努力为国家为社会贡献力量。(政教处 供稿)

发挥党员先锋作用 理科支部助力高三备考

2020年5月11日晚,我校理科支部书记吴宝树老师组织召开数学科高考备考经验交流会,数学科部分优秀党员教师参加此次会议。本次交流会旨在传承教学经验,共享教研成果和探究教学方法,集力助力2020届高三有效地、有针对性地备考。

交流会上,2019届党员教师对上届高三备考进行回顾总结,与会老师倾囊分享具有学科特点的教学策略、实施细节。2020届高三老师呈出在教学中遇到的困惑及思考,与会党员进行交流探讨。紧接着,大家围绕近几年高考命题的走向和特点,围绕学科素养、命题设计、试题特点、试题题量、考查形式、试题变化趋势、如何提高学科成绩等内容,展开热烈讨论。

本次的交流讨论有效地优化教学资源的使用,共同探讨促成共同的提升。同时,此次活动也充分体现理科党支部立足岗位、奋发进取、开拓创新的先锋模范作用。(教务处 谢燕萍供稿)

南京大学向泉州七中发来喜报

近日,南京大学向我校发来喜报,祝贺我校优秀毕业生吴昕、孙雪、郭逢源、赖勇江在南京大学2019学年评比中获表彰。

人物名片:

吴昕,2015届毕业生。2009-2012年就读于泉州现代中学。2015年以优异的成绩被南京大

学录取,先后荣获2016年南京大学FPGA程序设计大赛一等奖,2017-2018学年度本科生国家奖学金、华为奖学金(国家级),2018COMAP美赛H奖(国家级),2019年获评南京大学优秀毕业生。

孙雪,2016届毕业生。2010-2013就读于泉州现代中学。2016年获高考贤銮奖,以优异的成绩被南京大学录取,先后荣获2017年度南京大学人民奖学金特长奖,2018、2019年度南京大学人民奖学金。

郭逢源,2017届毕业生。2011-2014年就读于华侨大学附属中学。2015年荣获信息竞赛省一等奖、NOI国家三等奖。2017年以优异的成绩被南京大学录取,先后荣获vivo hackthon(编程马拉松)三等奖、南京大学2019年度人民奖学金。

赖勇江,2017届毕业生。2011-2014年就读于德化三中,2017年以优异的成绩被南京大学录取,曾获人民奖学金,参加过迎新晚会、文化夜联谊晚会等团学活动组织策划,组队参加过美赛、郑刚杯、花旗杯等商赛。

我校秉承“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业的领军人物”的办学理念,把学科奥赛与高考、素质教育以及学生的个性特长发展相结合,为学生将来的学习和发展奠定能力和品质基础;在专业竞赛教练团队的带领下,让学生感受“学知识、养自律、提学力、促合作、触科研、抗挫折、攀高峰”的无穷魅力;培养学生的自学能力和立体思维、网络思维、创新思维,使学生成为兼具“人文底蕴、科学素养、创新能力”的顺应时代发展需求创新型人才。

2005年至今,我校学子高考成绩斐然:2006年获省文科第一名,2010年获省理科第一名,2009年包揽市文、理科第一名,2011年获市区文科第一名,2019年获市理科第一名,超过100人被清华大学、北京大学录取,每年均有大批学子被复旦大学、浙江大学、南京大学、上海交通大学、华中科技大学、中国科技大学、中国人民大学、天津大学、武汉大学等双一流高校录取。

(办公室 供稿)

◆教研动态

我校举行2020届高三校质检命题工作会议

2020年5月15日下午,我校围绕2020届高三校质检(一)、(二)命题问题召开工作会议。参会的有校长室杨建益校级助理,教务处主任吴宝树,教研室主任杨利、副主任余晓东,以及各学科命卷专家团队。

首先,教研室杨利主任和余晓东副主任就本次命卷工作作了简要的动员布置,在时间、人员构成、工作流程和命卷基本原则作了说明。

在时间安排上:时间紧、任务重,众人拾柴火焰高,用较短的时间高效命制高质量的卷子,助力高三。

在人员安排上:集全校各年段的优秀骨干教师组成命卷专家团队,各学科由多次参加省市命卷工作、经验丰富的老师挂帅负责。

在命制具体工作上:

1.命题前认真研读《考试说明》、《考试大纲》,严格按照高考考查要求,分析近几年高考试题导向,明确方向,立意鲜明,贴近实际。

2.过程中注意把握 2020 年高考的命题原则:

起点很高,高屋建瓴,落点较低,回归考纲;

重点必考,主干多考,次点轮考,补点选考;

小口切入,深入挖掘,小中见大,思维穿透;

共性好考,个性难考,试题开放,探究创新。

3.试题尽量原创或改编,不简单找题、拼题。核心内容和主干知识要有合理的覆盖和比例。

4.试卷要有较高的信度、效度、区分度,难度值符合高考考查要求。

5.为保证试卷的科学规范、优质高效,要求各位命题老师填写《考试命题双向细目表》连同试卷一起上交。

6.各学科命题组老师应分工合作、认真讨论、反复推敲、研磨试题,细心、用心、严谨地对待本次命题工作,对高三备考起到方向性的指引作用。

接下来,教务处吴宝树主任对命卷工作强调了三点:组织学校专家团队为高三冲刺模拟命题,是学校的一项好的教研传统,希望入围的专家老师认真参与,命制出高水平的试卷;各学科命题组长是本组的核心和灵魂,要做好两份试卷的整体构思,及时组织教研,做好分工,定好组卷的时间节点;试题要充分关注最新的高考方向,结合我校高三的复习实际,试题要有一定的创新性。

校长室杨建益校级助理对今年校级高三质检命题工作表示高度重视,指出:由学校名师、命题专家为高三年命校质检试卷,这项工作是我校一项创新工作,应该很好地加以传承,并且常态化地开展,一方面充分发挥我校骨干教师的作用,另一方面培养学科命题新秀;要认真负责地做好本次命题工作,并在试卷上签署命题专家的姓名,责任与担当并存;今年注定是一个特殊的高考年,如何把控好试卷难度,命题专家一定要发挥好专家的预见力,命出一份高质量的试卷。

工作会议的最后,与会的各学科命卷专家就布署的任务展开分组讨论、合作研究。

(教研室 供稿)